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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

îndrumările Arhipăstorului
Mercuri în 12 Mai I. P. S. Sa 

Mitropolitul nostru Nicolae a adunat 
pe toţi protopopii arhidiecezei să se 
sfătuiască împreună asupra proble
melor ce le pune viaţa de azi Bise
ricii şi asupra mijloacelor şi căilor de 
cari trebue să ţină seama preoţimea 
în lucrarea ei duhovnicească.

Cu această ocazie 1, P. S. Sa a trecut 
în revistă toate aspectele vieţii bise
riceşti de azi şi toate laturile activităţii 
preotului în mijlocul credincioşilor. 
Intr’o  atmosferă de apropiere fami
liară, cu dragoste de părinte, I. P. S. 
Sa a expus într’o alocaţiune de vreo 
4 ore tot ce-ar trebui să cuprindă un 
tratat de pastorală aplicată împrejură
rilor noastre româneşti de azi.

Ar fi zadarnic să încercăm a reda 
aci într’un mod fidel belşugul de idei, 
de observaţii juste şi nuanţate, de 
îndemnuri avântate, cari izvorau spon
tan din sufletul 1. P. S. Sale într’o legă
tură nu mai puţin strânsă şi argu
mentată. Fericiţi sunt cei ce-au fost 
prezenţi de-au putut auzi înşişi ceeace 
în rândurile noastre e numai crâmpei 
uscat.

Dacă ne încumetăm totuşi să re
zumăm puţin îndrumările 1. P. S. Sale, 
o facem fiindcă le socotim de mare 
utilitate chiar în forma schematică în 
care le putem face cunoscute mai 
departe.

1. P. S. Sa şi-a început sfaturile 
cu o  seamă de consideraţii asupra 
învierii Domnului în lumina căreia 
stăm cu deosebire acum după Paşti 
imediat. învierea este faptul central 
al creştinismului ortodox. Dacă cre
ştinismul apusean contemplă mai mult 
Întruparea sau crucea, ortodoxia pune 
accentul mai apăsat pe învierea D om 
nului a cărei lumină se proectează şi 
înapoi asupra întrupării şi a crucii —  
arătându-le ca evenimente ce se ri

dică peste naşterile şi crucile de rând 
—  dar şi înainte asupra capătului dela 
sfârşit al vieţii noastre. Abia învierea 
creiază convingerea despre dumnezei
rea lui Isus Hristos. D e aceea abia 
constatarea Învierii a făcut pe cei 12 
învăţăcei, Apostoli. Apostolatul, ca 
propovăduire neînfricată şi neobosită, 
împreunată cu toate riscurile şi sacri
ficiile posibile, a izvorât din înviere.

Dacă este aşa şi dacă dintre toate 
formele de creştinism ortodoxia vede 
mai mult importanţa învierii, urmează 
că ortodoxia trebue să fie purtată de 
cel mai puternic entuziasm la pro- 
povăduirea lui Isus Hristos.

D e aci concluzia pentru preoţi: 
glas amvoanelor. Predica să nu lip
sească niciodată dela sfânta Liturghie 
şi dela celelalte ocazii de viaţă bise
ricească.

Iar predica să fie profund reli
gioasă. Centrul predicii trebue să f ie : 
Isus Hristos. A fost totdeauna pa
siunea cea mare a I. P. S. S a le: pre
dica având in centru pe Isus Hristos. 
E în afară de orice îndoială că pre
ocuparea de Isus Hristos în predică, 
frecventă azi nu numai în arhiepi
scopia noastră, ci aproape în toată 
Biserica românească, se datoreşte 
inzistenţei, exemplului, curentului creat 
de I. P. S. Sa. Din predica burgheză, 
care trata despre creşterea copiilor şi 
despre împlinirea datoriilor cetăţeneşti 
şi sociaie cu argumente raţionale şi 
de bun simţ natural, 1. P. S. Sa ne-a 
scos. I. P. S. Sa a transformat pre
dica din prelegere laică de morală în 
mărturisire caldă a lui Isus Hristos.

Isus Hristos nu are să fie însă 
numai un detaliu ornamental al pie
dicii, a spus I. P. S. Sa, aşa cum ci
neva îşi stilizează puţin camera plină 
cu tot felul de tablouri nereligioase 
prin aceea că atârnă undeva o icoană

care nu se asortează de loc cu spi
ritul şi cu atmosfera acelei camere. 
Isus Hristos are să formeze El spi
ritul predicii. El are să fie esenţa pre
dicii. O predică nu e religioasă prin 
aceea că se mai intercalează în ca
dru ei vre-un citat care nu stă în le
gătură organică cu ea. Ci e religioasă 
prin avântul ei religios, prin aceea că 
sufletul predicatorului e robit în mod 
manifest de gândul la Dumnezeu. 
Dacă înţelegem bine pe I. P. S. Sa, 
nu se poate spune că o predică are 
pe Hristos, atunci când Hristos e po
menit numai cu numele. O predică 
are pe Hristos când vorbeşte în ea, 
în diferite forme, convingerea despre 
dumnezeirea lui Hristos ţi  despre mân
tuirea noastră realizată prin El.

Aceasta nu însemnează că se 
cere o predică savantă, complicată, 
erudită, adunată din multe cărţi. E 
necesară, dimpotrivă, o predică sim
plă, în care să se reverse direct, sim- 
ţindu-se de toţi, convingerea religi
oasă a mântuirii dăruite nouă de Ta
tăl prin Fiul în sânul Bisericii. Nu 
cărţile nemistuite au să vorbească, 
nici terminii solemni şi rigizi, nu pa- 
sagiile greoaie şi nepotrivite niciodată 
momentului concret, ci tu să vorbeşti 
cu credinţa vie din tine. Cărţile îţi 
lămuresc credinţa, ţi-o adâncesc, îţi 
dau argumente pentru ea, dau agilitate 
minţii şi îmbogăţesc mijloacele de 
exprimare, dar când întocmeşti o pre
dică uiţi de o carte anumită şi te 
asculţi pe tine, aşa cum eşti în urma 
experienţelor duhovniceşti, a gându
rilor tale, a ideilor adunate şi asimi
late din cărţi şi din auzite.

Dela predică I. P. S. Sa a trecut 
la capitolul si. slujbe. A cerut preo- 
ţimii să facă vecernia regulat, iar în 
Postul Paştilor Liturghia darurilor 
înainte sfinţite. Sfintele biserici să fie 
ţinute în curăţenie şi să fie împodo
bite măcar într’o măsură cât de m o
destă. Să dispară muşamalele de pe 
sfânta masă şi să fie înlocuite cu 
giulgiu alb. Podeaua să fie spălată

mai des. Toate obiectele liturghice să 
fie păstrate în perfectă curăţenie.

Pentru mai marea înviorare a 
sfintei slujbe preoţii sunt îndrumaţi să 
angajeze în desfăşurarea lor tot mai 
mult poporul credincios, învăţându-1 
treptat cântările bisericeşti.

Mult a stăruit I. P. S. Sa la ca
pitolul : educaţia tineretului. Preotul are 
să ducă o  atmosferă nouă în şcoala 
primară. Se va strădui să încălzească 
pe învăţători pentru idealurile sfintei 
noastre Biserici. Catehizaţia lui va fi 
cât se poate de concretă şi va avea 
mare grijă să se apropie de sufletul 
copiilor. Prea C. protopopi vor ţinea 
în fiecare toamnă, înainte de începe
rea anului şcolar, conferinţe cu preoţii 
tratând exclusiv problema educaţiei. 
E necesar să fie trezit cât mai puter
nic interesul consiliilor parohiale şi al 
părinţilor pentru educaţia religioasă a 
copiilor. Părinţii pot fi organizaţi în
tr’un comitet care să sprijine pe preot 
faţă de eventualele tendinţe neprieti- 
noase educaţiei religioase ce le-ar 
arăta organele şcolare inferioare sau 
superioare.

Preotul să nu uite de societatea 
«Sfântul Gheorghe». Consiliul arhiepi- 
scopesc va edita în curând o broşură 
cu programe concrete pentru şedin
ţele ei. Relaţiile sale cu societatea 
aceasta trebue să fie vesele, vioaie, 
nu solemne şi formaliste.

îndrumările I. P. S. Sale s’au ex
tins apoi cu tot atâta solicitudine şi 
înţelepciune asupra Reuniunilor de 
femei, Oastea Domnului, problema 
sectelor, a dat sfaturi şi îndemnuri 
pentru propaganda religioasă prin 
presa populară, pentru pregătirea te
meinică a pelerinajelor şi misiunilor.

P. C. părinţi protopopi ar fi voit 
să stea zile întregi să asculte cuvân
tul bogat, înţelept, convingător al I. 
P. S. Sale. Promisiunea care le-a 
dat o I. P. S. Sa că-i va chema odată 
pe două zile să le vorbească, i-a um
plut de nespusă bucurie. n  «

Şcoala educativă creştină 
ortodoxă, un imperativ al 

vremii
(3) de Dr. Nie. Balcă
2. Superioritatea şcoalei educative 
ortodoxe fa ţă  de şcoala contem porană 

complet laicizată
Chiar dela începutul acestui capitol 

nou ţinem să răspundem la întrebarea, 
care formează centrul problematicului no
stru: ce înţelegem noi prin noţiunea unei 
şcoale educative ortodoxe? Noi înţelegem 
sub această noţiune mai întâi contrarul 
dela o şcoală numai a învăţării. Aşadar 
o şcoală care nu urmăreşte numai simpla 
învăţare a copiilor, numai o îngrămădire 
de cunoştinţe în sufletul acestora, cât mai 
ales educaţia şi formarea caracterului ace
stora. Şi (a realizarea acestui scop şcoala 
educativă ortodoxă îşi îndeplineşte lucrul

I ei educativ într’o unitate spirituală cu cei- 
I lalţi factori educativi, cu familia, cu Bise

rica şi cu statul. După aceea şcoala edu
cativă ortodoxă, în opoziţie cu tipul de 
şcoală laic la fundamentul căruia se gă
sesc diferite concepţii filosofice; trăeşte şi 
îşi trage seva dătătoare de viaţă din spi
ritul creştinismului ortodox, întrucât în ea 
acest creştinism nu ocupă numai un loc 
modest de cenuşăreasă, ci el pătrunde şi 
însufleţeşte întreaga viaţă a comunităţii 
şcolare, întregul plan de învăţământ, cât şi 
întreaga personalitate a învăţătorilor.

Natural, pentru a nu fi rău înţeleşi, 
noi ţinem să mai accentuăm, că e departe de 
noi gândul de a milita pentru o clericalizare 
a şcoalei, pentru o trecere a şcoalei sub 
egida exclusivă autorităţii bisericeşti — deşi 
acest lucru n’ar dăuna întru nimic şcoalei 
— căci acest lucru ar fi în secolul nostru 
o imposibilitate. Biserica trebue să-şi îm
partă autoritatea ei şcolară cu ceilalţi doi 
factori educativi, cu familia şi în special 
cu statul. Dar şcoala despre care vorbim 
noi aici, trebue să fie o şcoală confesio
nală. Confesională în sensul că fundamen

tul pe care ea este aşezată, îl constitue 
ortodoxismul. Noi opunem unei şcoale 
„interconfesionale“, laice sau »weltanschau
liche“, o şcoală creştină ortodoxă, din mo
tivul că un creştinism interconfesional nu 
există, iar doctrine filosofice sânt atâtea 
câţi filosofi există. Şi apoi ortodoxia este 
religia în care s’a plămădit fiinţa neamului 
nostru. Aşa că chiar respectând un prin
cipiu pedagogic elementar, care prevede, 
că în educaţie să se plece întotdeauna 
dela realitatea vieţii în care trăeşte copilul, 
dela realitatea în care acesta îşi trăeşte 
viaţa, ajungem să ne convingem că e o 
cerinţă imperioasă pedagogică, ca şcoala 
românească să fie o şcoală ortodoxă, căci, 
din punct de vedere religios, realitatea în 
care trăeşte copilul e ortodoxia. Ortodoxi
smul trebue să devină, aşadar, principiul 
pedagogic fundamental al acestei şcoale.

Acest principiu — e vorba de orto
doxie — nu poate fi cu nici un alt prin
cipiu filosofic înlocuit. La aceasta ne stă 
mărturie istoria pedagogiei, că oridecâteori 
nu s’a ţinut cont de creştinism, educaţia a 
început să se mişte în non-sens. Aşa bună

oară luminismul, împătimit de credinţa în 
atotputernicia raţiunii omeneşti, recomandă 
drept principiu suprem al educaţiei »o 
religie şi o morală naturală*. Dar s’a văzut 
curând de tot, că o asemenea religie era 
o simplă construcţie iluzionistă a raţiunii. 
După aceea principiul de mai sus a fost 
înlocuit de romantici cu un esteticism care 
pretindea, că singură arta este aceea, care 
poate să-i împrumute lucrului educativ 
sensul lui adevărat. Sau poate e individua
lismul acel principiu conducător al educa
ţiei? Şi noi înţelegem prin individualism 
acea concepţie filosofică, care consideră 
individul ca fiind un scop în sine, ca un 
domn absolut al destinului său, iar ferici
rea şi desvoltarea multiplă a individualităţii 
ca suprema ţintă a tuturor năzuinţelor ace
stuia. Realizarea serioasă a acestui indivi
dualism duce însă la domnia bunului plac 
şi a egoismului despre care vorbiam mai 
sus. Dar liberalismul pedagogic e de fapt 
— ca să ne exprimăm paradoxal — ne
gaţia educaţiei. La acelaş rezultat a ajuns 
şi naturalismul pedagogic. Naturalismul a 
decretat ca singură existenţă posibilă na-
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Sensul
Munca omenească, de orce fel ar fi, 

în calitatea ei nobilă, se Împlineşte sub 
puterea veşnicului imperativ: prin sudoa
rea frunţii tale să-ţi câştigi pânea.

Pânea, fiind produsul sudorii frunţii, 
are semnificaţia căderii omului din paradis 
— durerea existenţii, — dar şi bucuria re
cuceririi paradisului tocmai prin această 
durere.

Am putea spune, că munca ome
nească, nobilă, are caracter dualist: ble
stem şi uşurare, sudoare dureroasă şi bu
curie îngerească.

Munca devine apăsătoare şi încărcată 
de suferinţe şi dureri, din momentul ce ea 
este lipsită de scopul mântuirii.

Atunci când ea îşi păstrează scopul 
şi senzul, omul ajunge Ia conştiinţă că, în 
conformitate cu planul divin, el a fost pus 
să-şi ducă existenţa în mijlocul elemen
telor naturale cu menirea de-a-le folosi şi 
organiza prin spiritul său creiator, în aşa 
fel încât să-şi poată găsi fericirea şi să*l 
facă apt pentru cucerirea împărăţiei lui 
Dumnezeu.

Organizaţia socială şi economică a 
vieţii noastre — începând mai ales din 
veacul al 19-lea, când doctrinele sociale 
au luat o amplă desvoltare, — a ignorat ade
vărul că munca are, întâi de toate, o sem
nificaţie religioasă-morală.

Concepţiile sociale şi economice, pe 
care le putem împărţi în două părţi di
stincte, după sistem şi metodă: capitali
smul şi socialismul, au apreciat munca 
după sistemul şi metoda ce o implică fie
care.

Capitalismul, sub forma ipocrită de 
«libertatea muncii*, a căutat să aservească 
egoist produsele muncii, puterii banului; 
iar socialismul, dând o importanţă numai 
exterioară organizării muncii, i-a pierdut 
senzul spiritual prin faptul că a văzut fe
ricirea omului în maximum de producţie 
al colectivităţii sociale.

De altfel, aşa cum se rezolvă pro
blema interioară a muncii, atât în ideolo
gia capitalismului, cât şi în a socialismului- 
comunist, întâlnim aceeaş greşală funda
mentală; adică: ambele înlătură persoana 
umană, cu valoarea ei supremă, viaţa ei 
interioară şi creiatoare, înlocuindu-o fie 
prin valoarea şi puterea banului, fie prin 
repartiţia bunurilor materiale.

Deci, individualismul societăţii capi
taliste, precum şi economismul socialisto- 
comunist, au depăşit orce interpretare de 
valoare a persoanei omului.

Omul dăruit, — după ei, — cu libertatea 
economică şi cu dreptul proprietăţii nelimi
tate, este privit ca simplu instrument al

muncii
procesului economic-social, ca mijloc de a 
câştiga puterea de stăpânire şi bunurile 
economice, atât în capitalism, cât şi în co
munism. Şi în luptă ce se dă între cerberii 
acestor două ideologii, persoana umană, cu 
structura eternă a sufletului ei, este înghi
ţită de stomacul flămând al elementelor 
negative ale concepţiei homo economicus.

In structura acestei societăţi munca 
omului nu-i mai dă nici-o satisfacţie, nici 
materială, nici spirituală. In mentalita
tea acestei societăţi, care a destrămat va
loarea interioară a omului, lipsindu-I de 
libertatea şi originalitatea lui de creaţie, 
munca este un chin, un blestem. Această 
societate, fie burgheză, fie proletară, s’a 
îndepărtat de înţelegerea senzului adânc 
al muncii, care e temeiul vieţii ce izvo- 
reşte din libertatea spirituală.

Libertatea spirituală este zestrea sfântă 
a omului, — şi nu există nici-o putere lu
mească care să i-o ia.

Societatea îri care omul îşi duce exi
stenţa, îi poate pretinde formele cele mai 
variate şi mai complicate ale muncii, însă 
nu-i poate şi nu áré dreptul a-i nega 
personalitatea, libertatea spirituală şi 
dreptul de a fi stăpân pe destinul său.

Omul împlineşte în lumea aceasta o 
vocaţie, organizând fenomenele naturale.

Muncă este nu numai ceeace se rea
lizează pe planul economic, ci şi pe cel 
spiritual-cultural. Cultura, o creaţie a for
ţelor spirituale, se deosebeşte de creaţia 
bunurilor economice-fizice, — însă ambele 
se completează şi se desăvârşesc în câmpul 
universal al muncii.

Orce om, cu ocupaţiile cele mai ele
mentare, e destinat să creeze în conformi, 
täte cu talanţii pe care i-a primit de sus.

Bunurile, creiate de om prin muncă, 
îi dau o valoare şi distincţie calitativă în 
ierarhia valorilor spirituale. Desăvârşirea 
vieţii omului este condiţionată de calitatea 
muncii pe care o desfăşură în lume. Acea
stă muncă de caracter spiritual ridică dem
nitatea persoanei omului în complexul îm
prejurărilor vitrege, în care el îş dapână 
firul vieţii; îi luminează conştiinţa indepen
denţei în creiaţie, fără a vedea în muncă 
stare de servilism, cum era clasificată 
munca în antichitate.

Concepţia antică despre muncă se 
rătăcise de senzul ei spiritual. însuşi Plato 
şi Aristotel, cei mai profunzi filosofi ai an
tichităţii şi culturii greceşti, nu au găsit 
cuvinte să combată sclavismul, socotindu-1 
ca o formă decadentă din care muncitorul 
nu mai putea ieşi, cu toate calităţile sale 
spirituale. A trebuit să intervie forţa cre

ştinismului, ca să spargă această formă 
robitoare a omului.

Concepţia, ce se închega din învăţă
turile veşnice ale Evangheliei lui Hristos, 
a ridicat senzul muncii până la treapta 
sfinţeniei. Insuş Mântuitorul firistos a fost 
muncitor teslar, binecuvântând munca, şi 
fixându-o ca o condiţie superioară in pro
cesul desăvârşirii şi mântuirii vieţii. (Para
bola talantilor şi lucrătorilor din vie, sânt 
cele mai puternice evocări ale darurilor 
creiatoare cu care omul a fost înzestrat de 
Dumnezeu).

Munca este, în rostul planului econo
miei divine, singura forţă prin care putem 
cuceri nu numai lumea aceasta, ci însăşi 
fericirea paradisului pierdut.

Orce muncă adevărată este sfântă şi 
orce muncă este ceva dumnezeesc.

Cea mai veche evanghelie este evan
ghelia muncii, şi cea mai sublimă rugă
ciune se înfiripă şi se rosteşte în vremea
muncii. r. r> , „  .Pr. Const. Zoican

Asociaţia clerului „A. Şaguna" — secţia Sibiu

Convocare
Potrivit art. 24 din Statutele Aso

ciaţiei clerului «A. Şaguna», — având 
arhiereasca binecuvântare, convocam adu- 
narea anuală ordinară a secţiei la Co- 
halm (Rupea) pe ziua de Joi, 3 Iunie 
a. c. cu următorul

P R O G R A M :
1. Ora 83 0  dimineaţa: Slujba Sf. 

Liturgii şi chemarea Duhului Sfânt. 
Predica: Protopop Alexandru Brotea.

2. Ora 10. Deschiderea adunării.
3. c Asociaţiile religioase» —  confe

rinţa P. C. Trandafir Scorobeţ, consilier 
arhiepiscopesc.

Masă comună.
4. Ora 3. Raportul general pe anul 

1936.
5. Raportul casierului.
6. Căminul dela Bazna.
7. Propuneri (se vor anunţa în scris 

comitetului cu cel puţin 3 zile înainte de 
adunare.

8. închiderea adunării.

(Notă: Membrii comitetului sânt 
convocaţi la şedinţă în Cohalm pe ziua 
de 2 Iunie, ora 6 d. a).

Pentru încuartiruire şi masă, preoţii 
se vor adresa direct părintelui protopop 
Alexandru Brotea din Cohalm — judeţul 
Târnava-mare.

Sibiu, la 15 Mai 1937.

Ent. Cioran I. Bânda
preşedinte »ecretar

Da preot de altă dată
Modestul sat, din protopopiatul 

Târnava, Crăciunelul de sus, este situat 
sub coastele unor dealuri pitoreşti, în- 
cunjurat de păduri şi vii roditoare, al 
cărui început se pierde în negura tre
cutului depărtat.

P e  la anul 1820 se aminteşte preo
tul ortodox în Crăciunel. Isac Oprea, 
care a păstorit între anii 1820 şi 1848. 
In decursul pastoraţiei sale s'a  făcut 
zugrăvirea bisericii din sat. Pentru a-şi 
duce la bun sfârşit munca începută, 
vrednicul preot a  contribuit mult şl din 
al său la această faptă.

In 1848 preotul Isac O prea e re 
clamat de „solgăbirăul" ungur Mărtonfy 
dela M icăsasa, şi e învinovăţit că face 
parte din rândul revoluţionarilor români. 
Prigonit, preotul s 'a  refugiat în bătrâ
nele păduri din apropiere.

In prim ăvara aceluiaş an, la ma
rele praznic al învierii Domnului, când 
preotul Isac O prea slujea în sfânta bi
serică, douăzeci de soldaţi înarmaţi au 
înconjurat biserica, ear „solgăbirăul“ 
Mărtonfy cere preotului O prea să-l ur
meze imediat. A bia a terminat sfânta 
liturghie şi a fost luat şi dus, ear cre
dincioşii săi l-au întovărăşit câţiva km. 
în m are jale. După două zile preotul — 
fu împuşcat, împreună cu alţi preoţi ro 
mâni, în pădurea comunei Jidvei, la o 
depărtare cam de 8 km. Feciorii săi, 
Onuţ şi Natanail. ajutaţi de 2 credin
cioşi din comună, într'una din nopţi l-au 
adus acasă şi l-au îngropat lângă alta
rul bisericii — fără preot.

Actualul preot din Crăciunel, păr. 
Teodor Goga a avut fericitul gând de a 
reîm prospăta în memoria credincioşilor 
figura, a cărei icoană trebue să răm ână 
veşnic trează în conştiinţa lor. Unul din 
fiii aleşi ai comunei, Gh. Rus, a  dăruit 
o placă comemorativă cu inscripţia: 
In amintirea preotului Isac Oprea, slu
jitorul acestei biserici, 1820-1848, când 
a fost împuşcat pentrucă şi-a iubii legea 
şi neamul.

A  doua zi a prăznuirii învierii 
Domnului din anul acesta a  fost şi mai 
însemnată pentru Crăciunel: După termi
narea sfintei liturghii, s 'a  făcut sfinţirea 
plăcii comemorative şi parastasul întru 
pomenirea vrednicului fost păstor su
fletesc. Cuvântarea, rostită de părintele 
T. Goga, a fost dintre cele mai mişcătoare.

P laca a  fost aşezată pe peretele 
din spre mează-noapte al bisericii şi 
constitue unul din obiectele de podoabă 
ale lăcaşului sfânt.

Pantilie Urian
student-teolog.

tura reală şi de aceea el nu admite decât 
o singură certitudine: certitudinea pe care 
o dă realitatea. Adevărat este pentru na
turalism numai ceeace este dat în percep
ţie, ca un dat pozitiv şi palpabil. Adevă
rat este numai ceeace se poate determina 
cu ajutorul categoriei de substanţă şi cau
zalitate. Chiar şi sufletul se află tot sub 
imperiul acestei legi. Căci naturalismul nu 
neagă deosebirea dintre materie, viaţă şi 
suflet — deosebire atât de evidentă în per
cepţie — ci el neagă numai deosebirea 
reală, deosebirea de esenţe. Imperiul sufle
tului este pentru naturalist sau un cuvânt 
gol, sau el e considerat numai ca un sim
bol al viabilităţii omului. Tainica viaţă a 
sufletului nu se deosebeşte întru nimic de 
viaţa care animă lumea plantelor şi a ani
malelor, ci ele sânt în esenţă una şi ace
eaşi. Deosebirea dintre spirit şi materie e 
o simplă iluzie. Totalitatea, întregul exi
stenţei este asemenea unui mecanism uriaş, 
nemărginit, în care omul este numei o păr
ticică infimă, o zală intr’un lanţ nesfârşit, 
o picătură în oceanul fără de fund al uni
versului: omul este o parte din lumea lu
crurilor, el este un lucru între lucruri. Na
turalismul secularizează radical pe om. 
Fiinţa omului se pierde printre lucrurile 
materiale, care devin stăpâne absolute ale 
acesteia. Tot ceeace ar aminti prove
nienţa şi legăturile omului cu lumea su
pranaturală, este complet negat. Realitatea

brutală a nalurii — ca singura existenţă 
posibilă — îi răpeşte omului orce senti
ment de responsabilitate şi deci de liber
tate, făcându-1 sclav al naturii şi al instinc
telor oarbe ale acesteia. Imperativul vieţii 
omeneşti — dacă se poate vorbi de un 
imperativ — este după naturalism «fii ceea 
ce eşti*, adecă „fi natură*! Dar acest im
perativ e un non-sens, căci omul nu poate 
să devină, aceea ce el este, ci numai 
aceea ce el nu este, ceea ce el „trebue* 
să fie. Sau educaţia trebue să se mulţu
mească cu aceea ce „este“? Atunci tre
bue să recunoaştem că ea nu mai are nici 
un sens. Sensul şi posibilitatea educaţiei 
sânt condiţionate de posibilitatea idealului. 
„Cine rămâne numai în realitate, acela 
nu-şi va putea fundamenta niciodată în
dreptăţirea idealului său educativ*.1 * 14 Şi a 
realiza un ideal însemnează — vorbind fi
losofic — a idealiza realitatea, sau în sens 
creştin, de a îndumnezei natura. Iar acea
stă îndumnezeire presupune formidabile pu
teri etice. De unde să ia naturalismul aceste 
puteri? Căci ele îşi au obârşia într’o lume 
transcendentă şi nu în lumea naturii, în le
gile naturii sau în fenomenele naturii. Na
turalismul face o greşală crasă atunci când 
— de dragul principiului monist — declară, 
că morala nu e altceva decât o fază a 
evoluţiei naturalului sau o putere ele

1 M. Vanselow, Metaphysik der Erziehung, 
Berlin 1930, p. 9.

mentară a instinctelor. Dar din instinctele 
naturale nu se poate naşte nici odată o 
etică, care să fie capabilă să împace con
flictele dintre altruism şi egoism. O ase
menea etică nu-şi poate avea obârşia de
cât în lumea spiritului, a conştiinţei pe care 
o naşte libertatea şi răspunderea omului 
în faţa lui Dumnezeu. Ceeace deosebeşte 
pe om de toată existenţa universului este 
că el are conştiinţa situaţiei lui şi viziunea 
idealului, pe care el trebue să-l realizeze 
în viaţă. Aici e momentul originar al or- 
cărei educaţii.

Şi dacă socialismul marxist ridică na
turalismul la rangul de suprem principiu 
eductiv, în senzul că el nu vede în indi
vid decât rezultatul situaţiei lui materiale, 
atunci orce putere educativă dispare. Căci 
a ridica pe om dintr’o situaţie materială 
precară — marxismului nu i-a reuşit nici 
acest lucru — şi a-i făuri o altă situaţie mai 
bună, poate fi considerat ca un progres 
material, dar condiţiile materiale bune nu 
pot determina niciodată formarea caracte
rului. împărtăşirea de cunoştinţe materiale 
poate avea drept urmare o participare mai 
intensă la viaţa politică sau la viaţa eco
nomică, —- dar hotărâtoare pentru viaţa 
omului nu sânt numai problemele de natură 
materială, economică sau politică, cât mai 
ales problemele spirituale. Metafizica şi 
axiologia materialistă marxistă duc la ne
garea orcărei etici, căci, după noi, organi

zarea şi cultivarea egoismului nu poate fi 
socotită etică. Şi acolo unde nu poate fi 
posibilă etica, nu poate propăşi nici edu
caţia. Căci a educa însemnează a ridica 
pe om cât mai sus posibil în lumea valo
rilor veşnice — acesta este cel puţin sen
zul cuvântului german „Erziehen* „Hinaus
ziehen“.

Sau poate ca acest principiu funda
mental al pedagogiei şi al educaţiei să fie 
furnizat de idealismul humanist? La acea
stă întrebare am mai răspuns încă odată 
în alt loc.2 Şi noi înţelegem prin idealism 
o concepţie metafizică, după care singura 
realitate adevărată nu este decât ideea, 
spiritul, raţiunea. Idealiste sânt sistemele 
filosofilor Kant, Fichte, Scheling, Hegel, 
Goethe, W. von Humboldt, cât şi sistemele 
neo-idealiştilor contemporani Natorp, Win
delband, Cassirer, Rickert, Bauch etc., căci 
toate aceste sisteme sânt fundamentate pe 
credinţa că existenţă adevărată, veşnică şi 
absolută n’are decât ideea, care se reve
lează în lume ca fiinţa acestei lumi şi în 
fiinţa omului ca spirit şi raţiune. Lumea 
trebue să fie înţeleasă ca fiind în spirit, în 
idee, iar ideea, spiritul ca fiind imanente 
lumii. Pentru idealism nu există, aşadar, 
două lumi deosebite, lumea materiei şi 
aceea a spiritului, imanenţă şi transcen-

t Vezi Dr. NicoJae Balcă, Idealismul huma
nist şi pedagogia modernă, Telegraful Român 7,
14, 21 Iulie 1935.
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Conferinţa p reo ţească  a protopo

piatului Jiu. — In ziua de 14 Mai a. c. 
preoţimea tractului Jiu şi-a ţinut conferinţa 
sa lunară.

După deschiderea şedinţei, se dă cu
vântul Sf. Sale părintelui C. Zoican, care 
citeşte lucrarea: „Senzul divin al muncii* *, 
lucrare de actualitate şi foarte interesantă 
pentru toată lumea, dar în deosebi pentru 
preoţimea jiană. Lucrarea a fost foarte mult 
apreciată şi autorul felicitat. (O publicăm 
în alt loc al foii. Red.).

Apoi se dă cuvântul păr. T. Moşie, 
care citeşte lucrarea: »Impresii din primul 
an de pastoraţie*.

In această lucrare-întro ducere autorul 
stăruie mai mult asupra conştiinţei preo
ţeşti şi asupra solidarităţii preoţeşti. Au
torul promite că, în câteva şedinţe viitoare, 
îşi va desvolta cât se poate pe larg subiec
tul acesta, care i-a fost dat din partea pă
rintelui protopop I. Duma.

Autorul a fost mult apreciat de frăţii 
preoţi şi de cătră părintele prot. I. Duma.

După cele de mai sus, păr. protopop 
Duma face o amplă şi luminoasă dare de 
seamă despre şedinţele recente ale adunării 
eparhiale, şi ale conferinţei protopopeşti 
ţinute la Sibiu, sub preşedinţia I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae.

P. C. Sa insistă foarte mult şi în
deamnă Onor. preoţime la predică, la edu
carea tineretului în spiritul evangheliei, Ia 
organizarea şi îndrumarea societăţilor reli
gioase, la catehizaţie regulată, la lupta îm
potriva sectelor etc. Toate îndemnuri date 
de I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae, 
la şedinţa conferinţei preoţeşti.

După aceste frumoase îndemnuri şi 
noutăţi aduse dela Sibiu, se anunţă con
ferinţa viitoare pentru primele zile ale lunei
Iunie. T. M.*

Forul în Zarand. — Secţia proto
popiatului Zarand a Forului a desfăşu
rat rodnică activitate în această pri
măvară. înţelegerea cu care mirenii 
zărăndeni au îmbrăţişat dezideratul Fo
rului, o mai vie şi mai intensă propa
gandă a  principiilor creştine şi mai ales 
aplicarea lor practică în societate şi fa
milie îi învredniceşte de toată lauda. 
Mână în mână cu preoţii locali, în frunte 
cu protopopul, cărturarii Zarandului au 
dat viaţă acestei secţii a asociaţiunii 
creştine ortodoxe.

P ână acum s’a órganizat un ciclu 
de conferinţe în Brad; pentru după 
Paşti comitetul a hotărât continuarea 
activităţii în satele din jur.

denţă, ci numai o singură lume adevărată: 
lumea ideii. Deosebirea dintre materie şi 
spirit e ceva aparent şi trecător, ceva care 
va dispare cu totul la sfârşitul evoluţiei 
dialectice a istoriei spirituale. Lumea, ma
teria va sfârşi prin a fi — la finea evoluţiei 
istorice — complet idealizată.3 Şi această 
idealizare se face prin conştiinţa omului, 
prin Eul omului. Căci după filosofia idea
listă nu există o transcendenţă, ca o exi
stenţă străină de conştiinţă, sau un Dum
nezeu străin şi departe de conştiinţa omu
lui. Lumea şi universul se descompun în o 
multiplicitate de funcţiuni ale conştiinţă 
omului. Această conştiinţă este de aceea 
locul de realizare al conştiinţei absolute, 
căci după idealism absolutul, Dumnezeu nu 
se află Ia începutul evoluţiei spirituale, ci la 
sfârşitul acesteia. Dumnezeu nu „este* 
aşadar, ci el “devine*. Şi el devine graţie 
Eului omenesc. Ba am putea să spunem, 
că această devenire spre absolut este de
venirea Eului însuşi. Nu e locul să arătăm 
mai amănunţit dedesupturile eronate ale 
acestei metafizice, am făcut acest lucru cu 
altă ocazie,4 dar ţinem să spunem, că acea
stă credinţă e fundamentul tuturor siste
melor filosofice idealiste. Eul omenesc de-

3 Comp. Hegel, Phänomenologie des Geistes, 
ed Larson şi Nio. Hartmann, Geschichte des 
deutschen Idealismus, Bd. 8. Leipzig 1929.

* Vezi Dr. Nie. Balcä, Die Bedeutung Go- 
gartens und seines Kreises für die Pädagogik 
der Gegenwart, Weimar 1934.

întâiul a  vorbit tânărul advocat 
Mircea Tisu, despre ortodoxie şi comu
nism. Intr’o conferinţă plină de interes, 
a căutat să fixeze atitudinea ortodoxiei 
faţă cu doctrina capitalistă şi cea co
munistă. conchizând că doctrina bise
ricii noastre condamnă comunismul, cu 
toată puterea credinţei ei, dar nu poate 
apăra nici capitalismul excesiv; ci, pe 
temeiul iubirii dintre oameni, osândeşte 
cămătăria şi câştigul exagerat. Insistă 
asupra situaţiei ortodoxiei în Rusia şi 
cu date elocvente arată  rezistenţa reli
giei acolo, intrevăzându-se victoria ve- 
chei credinţe contra ateismului.

Dl Tudor Popescu, advocat în Bu
cureşti şi vajnic apărător al credinţei 
ortodoxe, a binevoit să ne onoreze ţi
nând o conferinţă despre: Sufletul na
ţionalismului românesc. Măiestrul barei 
a  dovedit aceeaş putere de convingeré 
asupra zărăndenilor, ridicându-ne timp 
de o oră cu verva sa într'o adevărată 
înălţare sufletească. Cu argumente de 
istorie, drept, tradiţie, a  verificat exi
stenţa sufletului specific românesc şi 
superioritatea lui.

Vicepreşedintele Forului, dl loan 
Ghişa, directorul băncii Crişana, a ţinut 
a  treia conferinţă: despre ortodoxie ca 
factor în istoria neamului nostru. Ne-a 
purtat metodic şi instructiv în istoria 
bisericii şi neamului, trăgând concluzia 
că dacă credinţa tare în biserica noa
stră a fost aceea care ne-a menţinut ca 
neam, apoi ortodoxia noastră a fost 
aceea care a  apărat limba şi tot ce ne 
caracterizează pe ardeleni, faţă cu ac
ţiunea de desnaţionalizare á ungurilor 
catolici.

Drul Cornel Tisu, medic şi deputat, 
a încheiat seria conferinţelor din Postul 
mare, vorbind despre: Credinţă şi şti
inţă, şi evidenţiind existenţa lui Dum
nezeu în orce mişcare, dela cele mai 
simple până la cele mai complicate.

Pentru activitatea lor conferenţiarii 
merită toată lauda.

Zarandul, nume evocator de mă
reţe epoci, nu putea să rămână rece 
nici în această acţiune.

Cinste Iui! M. Ramură.
*

Noile parohii ortodoxe din „Se
cuime*. — In vrem ea din urmă pro
blema românilor din aşa zisa „Secuime” 
a fost luată în serioasă cercetare.

S a u  dat ajutoare în multe părţi, 
s'a început o întinsă propagandă naţio-

vine un titan cu posibilităţi nemărginite. 
Realitatea adevărată nu se află decât în 
sfera Eului şi nimic nu se află în această 
lume, ceeace ar putea depăşi imperiul în 
care acest Eu domneşte. Gândirea ace
stuia e absolut suverană faţă de viaţă, 
căci abia graţie gândirii ideea se poate 
realiza în lume şi în viaţă, ceeace înseamnă 
că numai graţie gândirii viaţa şi lumea pot 
căpăta o formă.5 Eul este realitatea ultimă 
care împrumută atât lumii cât şi vieţii 
realitate. Nu există nimic iraţional şi ne
înţeles care să se poată sustrage cunoa
şterii acestui Eu. Forma, noţiunea filoso
fică, cuprinde în sine adâncurile vieţii. Ra
ţiunea cunoaşterii este dumnezeitatea noa
stră, toată dumnezeitatea noastră se află 
în raţiune.

Identitatea mistică panteistă a Eului 
cu un principiu dumnezeesc şi încopcierea 
acestui Eu — graţie gândirii — cu lumea, 
face ca gândirea idealistă să se mişte într’o 
singură dimensiune: Eu şi lume.

5 Idealismul păstrează senzul platonic al 
noţiunii „idee“, căci pentru Platon ideea era 
„principiul formării“.

Eclesiastul în versuri, de Miron 
Abrudan, cântăreţ bisericesc. Tip. diec. 
Arad, 1937, volumaş de 46 p. Preţul 12 lei.

Pentru a pune în versuri, pe seama 
poporului, texte din Sfânta Scriptură, se

nală şi culturală pentru luminarea şi în
toarcerea în comunitatea românească a 
românilor maghiarizaţi. S 'a  ajutat şcoala, 
s'a ajutat biserica, aceste pârghii de 
ridicare pe culmi a  popoarelor. Şi s'au 
văzut răsărind iarăş biserici naţionale 
pe un pământ pe care cu ani mulţi îna
inte se închideau bisericile româneşti 
transformându-se în romano-catolice.

In această grijă, cu care statul îm
brăţişează pe românii din Secuime, ve
dem răsărind câteva parohii ortodoxe. 
Sânt locuri unde românii secuizaţi vor 
să se întoarcă în sânul neamului prin 
poarta ortodoxiei. Era firesc să se 
creeze parohiile ortodoxe care să-i pri
m ească şi să le dea binecuvântarea: 
In acest chip întoarcerea lor e deplină 
şi statornică.

începutul făcut va trebui continuat 
metodic şi sprijinit în măsura necesită
ţilor de viitor ale vieţii româneşti de aici.

E vrem ea primenirilor. Aşteptăm 
revizuirea şl a gândurilor, şi a  simţirilor, 
şl a  atitudinilor: totul pentru promo
varea intereselor de totdeauna ale 
neamului.

Iată porunca ceasului actual! —
Nicolae Grebenea, teolog absolvent.

*
Conferinţă p reo ţească. — Preoti- 

mea tractului Ilia şi-a ţinut conferinţa de 
primăvară din acest an Ia Burjuc. După 
serviciul divin şi invocarea Duhului Sfânt, 
P. C. protopop /. Josan deschide aduna
rea, arătând rostul conferinţelor preoţeşti 
pentru desăvârşirea operei misionare.

Din raportul asupra activităţii pasto
rale a preoţimii şi a cercurilor religioase, 
s’a constatat opera edificătoare a preoţimii 
tractuale pe tărâmul vieţii religioase-morale.

Meditaţia, înainte de mărturisire, a ro- 
stit-o Pr. M. Laslo; pornind dela cuvintele: 
»Luaţi dară aminte de voi şi de toată 
turma* a făcut ca Onor. preoţime să tră
iască câteva clipe de înaltă spiritualitate 
în preajma sfintei mărturisiri; ear înainte 
de împărtăşanie a rostit meditaţia ocazio
nală părintele Septimiu Iuga, bine gândită 
şi cucernic spusă.

La propuneri s’au ridicat discuţii in
structive despre: Secte, francmasoni, co
munism, ateism şi combaterea lor prin or
ganizarea şi activitatea societăţilor religi
oase : F. O. R., Casele culturale, Reuniunile 
de femei, Societatea Sf. Gheorghe şi a 
Oştii Domnului.

S’a arătat răul ce ni-1 fac duşmanii 
organizaţi şi ajutaţi de străini, faţă de cari 
trebue mai ales să ne apărăm şi să ră
spundem organizându-ne şi unindu-ne în 
faţa pericolului comun.

Pr. Rom. E. lacob.
*

cere nu numai cunoaşterea limbii româ
neşti literare şi a celei bisericeşti, ci şi 
oarecare talent de scriitor. In lipsa ace
stora, aproape totală, versificarea trudnică 
a cântăreţului, care a voit să ne prezinte 
pe eclesiastul regelui Solomon în haina poe
ziei noastre populare, ni se pare greşită în 
cea mai mare parte. Decât o versificare, 
unde din consideraţiile rimei jertfeşti ideea, 
mai bine o proză, unde respectând forma 
bisericească de exprimare, tălmăceşti cu
vântul biblic pe înţelesul mulţimii de astăzi. 

*
Pilde creştineşti, din viaţa strămo

şilor noştri, de Pr. Const. Gr. Chirica, Bâr
lad, 1937. Este apaira broşură în: Biblio
teca »Lumina Parohiei“. Preţul 6 Lei. — 
Lectură, cu preţ moderat, potrivită pentru 
massa credincioşilor.

*

Comemorarea profesorului Dr. Gri- 
gorie Silaşi, întâiul profesor de limba 
şi literatura rom ână la universitatea din 
Cluj şi interneetor al Reuniunii sodalilor 
români clujeni. — Broşură de 32 pag., 
se vinde, cu 10 Lei de exemplar, în 
folosul fondului pentru ajutorarea uce
nicilor şi angajaţilor comerciali, de limba 
şi legea românească.

Comemorarea s'a făcut cu prilejul, 
când s’a sfinţit localul Reuniunii comer
cianţilor români din Cluj şi judeţ, în 14

Cercul religios-m isionar Vălişoara,
în protopopiatul Băiţa, a organizat sub har
nica conducere a părintelui preşedinte Al. 
Popa în primăvara aceasta o izbutită mi
siune religioasă pentru credincioşii parohiei 
Stoeneasa.

Părintele preşedinte Alexie Popa şi 
Pr. Pavel Diniş, administratorul parohiei, 
au mărturisit o bună parte dintre credin
cioşi, iar la ora 3 p. m. s’a oficiat sfânta 
vecernie de cei patru preoţi prezenţi. La 
sfârşitul vecerniei părintele Popa, după ce 
a explicat credincioşilor scopul întrunirii a 
ţinut o predică despre Sf. Taină a Maslului 
(mânecând dela textul biblic, lacob 5, 14).

S’a făcut apoi un maslu de obşte, 
ungându-se tot poporul cu unt de lemn 
sfinţit, când părintele Loghin Borza a ro
stit cuvântarea despre: Secte şi comunism; 
insistând în deosebi asupra sectanţilor 
baptişti, arată originea lor şi felul cum au 
fost sprijiniţi de stăpânirile ungare pentru 
a se încuiba în Ardealul nostru.

Pr. L. B.
*

Sfânta Mănăstire Sinaia, mo-
nografiie de Arhim. Serafim Geor- 
gescu, stareţul Mănăstirii, 1936, lip .  
«Miricescu», Ploeşti, 108 pag. Preţul f

Lucrarea P. C. Sale, Arhiman
dritului Serafim, cuprinde ştirile despre 
această sf. Mănăstire, adunate pe vre
muri de fostul ei stareţ Nifon, între
gite de autor cu fapte şi împrejurări 
din timpul mai nou.

Câteva vederi, privitoare la sf. 
mănăstire, zidită la anul 1695 de Ma
rele Spătar Mihai Cantacuzino, măresc 
ş\ mai mult valoarea interesantei lu
crări, care va f i  cetită de sigur cu mare 
plăcere îndeosebi din partea numeroşi
lor vizitatori ai sfântului aşezământ, în 
apropierea căruia se înalţă cu fală Ca
stelul Peleş, reşedinţa de vară a Fami
liei regale române. Înainte de a se clădi 
acest castel, ale cărui temelii s’au pus 
la anul 1875, Domnul şi Regele Româ
niei, Carol I, a stat în timpul verei, 
mai mulţi ani de-a rândul, în chiliile 
mănăstirii.

*

Al. Lascarov-M oldovanu: De vorbă 
cu sătenii, vorbire la radio.

Editura „Cugetarea* dă la iveală o 
carte care e cerută de mult de toţi acei 
care, fie din scrierile sale, fie din ascultă
rile Ia radio, cunosc pe scriitorul plin de 
duh creştinesc, Al. Lascarov-Moldovanu...

Este cea dintâi colecţie din numeroa
sele sale vorbiri la radio, — şi editura a 
înţeles s’o prezinte ca pe-o carte populară, 
care să poată sta lesne în mâna orcui.

Volumul cuprinde peste treizeci de 
vorbiri, care, într’o curată limbă românească, 
alcătuesc o adevărată antologie de pilde, 
învăţături, povestiri, veşti, îndemnuri agri-

Martie 1937; la reuşita serbării a con
tribuit, între alţii, profesorul universitar, 
Dr. loan Lupaş, printr’un frumos şi do
cumentat cuvânt comemorativ, tipărit 
în această broşură, şi zugrăvind soarta 
uneia din nenumăratele victime ale in
toleranţei maghiare. — victimă care 
trebuea să fie mai ales prbfesorul de 
limba şi literatură română în Clujul vre
murilor de asuprire a tot ce nu era 
unguresc.

Astfel broşura aceasta, — publi
cată de Centrala Reuniunilor de m ese
riaşi, comercianţi, industriaşi şi munci
tori români din toată ţara, — se înfăţi
şează cu adevărat ca „un crâmpei din 
lupta pentru em anciparea clasei noastre 
de mijloc de dincoace de Carpaţi”.

*
Dl Sabin Drăgoi, neîntrecutul no

stru compozitor bisericesc, ne dărueşte, 
cum se anunţă din Timişoara, o nouă 
şi admirabilă lucrare de muzică bise
ricească: o liturghie, executată de cu
rând şi cu m are efect, sub conducerea 
maestrului autor, la Biserica P rea  Sfin- 
tei Fecioare M aria în Timişoara.

G. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
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cole şi cetăţeneşti, prăznuiri etc., — toate 
pline de o pătrunzătoare mireasmă creştină 
şi naţionalistă.

Orcine poate citi cu folos această 
carte, pe care o recomandăm cu căldură, 
— convinşi fiind de rostul ei în lupta cul
turală şi sufletească pe care neamul nostru 
o dă azi cu atâta putere.

Un volum de 240 pag., 40 lei. De 
vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

*
Pr. D. Cristescu : Sfânta mănăstire 

Arnota, 1937, Tip. „Ep. Vartolomei“ a sfin
tei episcopii Râmnicul-Vâlcii. 169 p. Lei 150.

O nouă lucrare, privitoare la istoricul 
sfintelor mănăstiri ale ţării noastre, tălmă
cind începutul şi rostul lor în trecut si în 
timpul de faţă, ne prezintă P. C. Sa Pr.
D. Cristescu, consilier referent la sfânta 
Episcopie a Râmnicului Noului Severin.

Comorile de artă şi de evlavie, ale 
ctitoriei lui Matei Basarab dela Arnota ( f  
în 1654), sânt puse, cu numeroase vederi, 
în adevărata lumină pentru cei doritori de 
a cunoaşte trecutul şi prezentul unei bise
rici voivodale, astăzi pe calea unei restau
rări complete din sărăcia şi ruina ce a 
copleşit-o. *

Prima Cruce. — Este de obşte cu
noscut că bisericile reformate au eliminat 
din cultul lor sfânta Cruce. Până când tur
nurile şi bisericile ortodoxe sânt stăpânite 
de cruce, turnurile reformate au în vârf 
globul şi steaua biblică, o caracteristică 
a cultului vechi.

Iată însă că în zilele noastre, această 
biserică trece prin mari frământări interne, 
care pot avea drept consecinţă întoarcerea 
bisericii reformate la cultul, învăţătura ico
nografia şi simbolica veche ortodoxă cre
ştină.

Primul pas 1-a făcut comunitatea re
formată din capitala Ungariei. Aici se ri
dică azi prima biserică reformată în vârful 
ei cu o mare cruce.

Conducerea bisericii, care după lungi 
discuţiuni a luat această hotărâre, ştiâ că 
va avea de suportat critici şi observări din 
partea coreligionarilor din lumea întreagă. 
Drept aceea într’un comunicat dogmatic şi 
canonic şi-a justificat acest început de în
toarcere la vechiul cult al epocei patristice.

Culegem câteva spice din acest co
municat: „De fapt crucea nu stă în con
trazicere cu concepţia dogmatică a bise
ricii reformate, aşa a hotărât şi sinodul na
ţional reformat al anului 1929, hotărâre 
luată ca punct de mânecare la ridicarea 
noului lăcaş de închinare“.

„Crucea fără corpus tocmai aşa nu 
stă în contrazicere cu concepţia dogma
tică a bisericii reformate, ca şi ori care 
semn distinctiv biblic, care se refere la 
persoana sau la opera de mântuire a lui 
Hristos, ca de exemplu: steaua magilor, 
mielul, potirul, sau cununa de spini“. „Con
siderăm că e bine să sa folosească crucea 
ca semn creştin. Acea biserică pentru care 
Vinerea Mare e cea mai însemnată sărbă
toare, nu poate fi duşmană crucii“...

...„In şcoale, internate şi alte instituţii 
publice se introduce crucea fără voia noa
stră, — şi noi ducem o luptă nejustificată... 
Toţi credincioşii reformaţi trebue să recu
noască faptul, că nu crucea ne desparte 
de celelalte confesiuni, ci alte chestiuni ce 
privesc dogma şi cultul. Toate aceste mo
tive le punem la inima credincioşilor, pen- 
trucă puhoiul necredinţei şi al comunismului 
a ajuns până în pragul caselor noastre, şi 
nu numai una sau alta dintre biserici este 
periclitată, ci însăşi existenţa creştinismului...

...Şi în clipe grele numai Hristos cel 
răstignit pe cruce pentru noi ne poate în
tări şi salva“. —

De aceea: pe noua catedrală refor
mată din Budapesta crucea vesteşte tutu
rora iubirea... Vor înţelege oare această 
vestire neastâmpăraţii revizionişti de acolo ?

Pr. Dr. Romul E. lacob.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

A V I Z
Onor. M inister al educaţiei na

ţionale, prin ordinul circular cu Nr. 
36.410 din 23 Februar a. c., a in
terzis elevilor de şcoală  cercetarea  
cinem atografelor, fără autorizarea  
sau învoirea direcţiunilor şcolare şi 
în special în zilele de Dumineci, 
înainte şi după ameazi. — A baterile 
dela această dispoziţie se  vor ra
porta aici.

S i b i u ,  17 Mai  1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Şezătoare literară 
la Sibiu

Cartea românească şi scrisul româ
nesc adevărat îşi luminează cărările. Zori 
noui se arată. Oameni cu suflet şi gân
dire românească îşi scriu cu litere scoase 
din inimă curată simţirile lor. Scrisul îşi 
recapătă caracterul lui românesc cel puţin 
la o parte dintre scriitori, la aceia cari 
mai păstrează în suflet urme de strămoşi 
şi croesc temelii solide viitorului nostru. 
Cartea românească, care trebue să se ri
dice din inimă, care trebue să fie evan
ghelie culturii viitoare, lumină pentru 
veacuri, începe abia acum să fie scrisă. 
O simţim cum creşte trudnic din suflete 
ca florile de cireş, vestind o nouă înviere 
a literaturii bune şi isbind cu putere în 
literatura streină de sufletul şi aspiraţiile 
Credinţei şi Neamului nostru. Cartea 
aceasta se urzeşte acum încet în chiiile 
sufletelor artistice şi în Ardealul nostru 
ţinut atât sub zăvoare streine.

Ca argumentare prin concret, gru
parea literară «Thesis» a organizat în 
16 Mai a. c. în sala prefecturii oraşului 
nostru o şezătoare literară, prin care să 
facă legătura directă între sufletul scrii
torului şi al cititorului. Au venit scriitori 
din întreg Ardealul.

Şezătoarea e deschisă de dl profesor 
Dr. V. Papilian. Dsa vorbeşte despre o 
criză a cărţii, o criză generală, euro
peană. Cartea care înseamnă mult în 
viaţa omului, în viaţa unei Naţiuni, trebue 
să plece dela realităţile naţionale şi să 
lege verigile unui lanţ de spiritualitate, 
care să stăpânească materia, căci numai 
spiritualitatea învinge.

Dl Olimpiu Boitoş vorbeşte despre 
«Cartea ardeleană înainte de Unire».

După această conferinţă a început 
şirul scrierilor originale citite de autorii lor:

Dl Septim iu Popa-Cluj a citit o 
schiţă umoristică întitulată « Chibriţele» 
(amintiri din temniţă).

Dna Coca Faragó a citit poezia 
«Anticipaţie», şi «Fragment» dintr'un 
roman. Dl Gh. Popa-Mediaş a citit 
«Moartea pe munte» poezie pătrunsă de 
o notă de misticism şi «Manóié vorbeşte 
zărilor» poezie inspirată de legenda 
Mănăstirii Curtea de Argeş. Domnul 
Petre N eagoe scriitorul ardelean dus 
de mult în America şi reîntors pentru 
câtva timp pe meleagurile unde s'a nă
scut, a citit schiţa « Ochii» tradusă din 
englezeşte de dl A. Cotruş şi în care se 
vede influenţa mediului din copilărie asu
pra scriitorului. Dl Gh. Sam arineanu- 
Oradea a citit « Gândirea» poezie filo
sofică. Dl M. Axente-M ediaş a citit 
schiţa «Moartea». Dl T. M acovescu a 
citit poeziile «Omul», «.încet se lasă noap
tea», «Florile» şi «Eroii». Dl Paul 
Contant a citit un frumos fragment din 
romanul de curând apărut «Râia» în 
care biciueşte satiric moravurile politice 
dela noi.

Şezătoarea o închee dl Aron Co
truş, poetul iubit al tinerelor năzuinţe 
naţionale, prin citirea poeziilor «Pânea 
noastră», „Dintru început de început“, 
«Rănitul», «Peste creste ude», „Horia“ 
şi poemul «Ţara». Din repezi scăpărări 
de cremene sar scântei de gând şi crez 
nou, imagini străfulgerate de noi idealuri.

INFORMAŢIUNI
Săptămâna cărţii se inaugurează 

în 26 Mai 1937. S ’au vregătit, în acest 
scop, librăriile şi autorii şi editorii. Ră
mâne ca cetitorii se îndreptăţească, în 
măsură cuvenită, aceste pregătiri, ale
gând tot ceea ce e bun şi vrednic de 
sprijinit şi răspândit.

Aniversarea zilei 3/15 Mai 1848 se 
face în anul curent la Blaj deodată cu săr
bătorirea celor două sute de ani dela în- 
temeerea oraşului de pe maluri târnăvene. 
Festivităţile s’au fixat pentru ziua de 30 
Mai c. —

Comemorând pe 3/15 Mai, confraţii 
unui mare cotidian din Bucureşti fac gre- 
şala, comisă şi la altă ocăzie, şi publică 
portretul lui Gh. Bariţiu, încredinţaţi că au 
prezintat cititorilor figura — lui Simeon 
Bărnuţiu. Desluşire ar putea găsi în orce 
librărie, unde figurile menţionate sânt arhi
cunoscute.

Congresul general anual al LIGII 
CULTURALE, care s’a ţinut anul trecut 
la Braşov, — conform hotărârii comite
tului central executiv, anul acesta 1937, 
se va ţinea, în 27— 29 Iunie, la Iaşi. La 
importanta manifestare culturală şi na
ţională a congresului e de dorit să par
ticipe cât mai mulţi intelectuali din în
treaga ţară.

Act de mulţămire. Oficiul parohial 
ortodox român din Criţ, protopopiatul Si
ghişoara, mulţumeşte fiilor săi credincioşi, 
astăzi lucrători în Bucureşti, cari printr’o 
colectă întreprinsă între ei au cumpărat şi 
donat bisericii: un rând de odăjdii, un Pen- 
ticostar şi o cruce, — toate în valoare de 
7520 lei. — Mulţumim şi Reuniunii fe
meilor ortodoxe din loc, care a doua zi de 
sfintele Paşti a dat o serbare culturală îm
preunată cu teatru, realizând un venit de 
2900 lei. Cu această sumă au mărit „Fon
dul pentru procurarea de ornate bisericeşti“, 
creiat tot de reuniune prin contribuiri lu
nare: Fondul de prezent se urcă la suma 
de 4350 lei. — Pr. Nicolae Mihaiu.

Examenele de bacalaureat din acest 
an se ţin între 25 Iunie şi 10 Iulie. înscrie
rile se fac prin şcoala, unde a absolvit 
candidatul. Absolvenţii vechi de liceu se 
înscriu până la 31 Mai, absolvenţii noi în
dată după închiderea cursurilor. Absolvenţii 
cu 7 clase au drept să aleagă între latină 
cu ştiinţele naturale, şi între matematici cu 
ştiinţele fizico-chemice.

Să înjuri e oprit. Poliţia greacă 
dela Atena a dat poruncă aspră, care 
opreşte înjurăturile, sub pedeapsă, în 
tot cuprinsul ţării. Ziarele greceşti su
sţin, că prostul obicei de-a înjura nu e 
de origine grecească, ci e importat din 
ţări vecine. înjurătura este de altfel un 
rău obicei încetăţenit şi la noi cu atâta 
putere, încât cel mult dacă, în acest 
punct, ne întrec vecinii de dincolo de 
Tisa, cunoscuţi ca mari meşteri la în
jurat. Pedeapsa din Grecia pentru ne
norocitul nărav, merită să fie introdusă 
pretutindeni, unde oamenii nu ştiu să-şi 
înfrâneze limba asămănându-se cu or 
care birjar şi corturar.

""ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 23 Mai 1937, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Conferinţă publică. Duminecă, în 
23 Mai 1937, ora 6 d. a., în sala prefec
turii judeţului Sibiu, conferenţiază dl Ion 
Pillát despre: Sufletul clasic în literatura 
română.

Nr. 5096 Ep.

Publicaţiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindere zidirea 
bisericii ortodoxe în comuna Valea-lungă 
— lângă Blaj.

Cei ce doresc să ia în întreprindere 
zidirea acestei biserici, vor înainta până la 
11 Iunie a. c. oferte în scris Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, 
unde se pot vedea zilnic planurile, devizul 
şi condiţiunile, şi se dau informaţiuni.

Odată cu ofertele, reflectanţii vor de
pune la cassieria Consiliului arhiepisco
pesc garanţie de Lei 20.000 (douăzecimii) 
în numerar sau efecte de stat.

Oferte fără garanţie nu se primesc.
S ib iu , 20 Mai 1937.

Consiliul Arhiepiscopesc

PnUicare de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

comuna Meşindorf, judeţul Târnava-mare, 
dă în întreprindere prin licitaţie publică cu 
ofertă închisă, zidirea bisericii, conform de
vizului şi planului aprobat de Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc sub Nr. 4197/1937.

Ofertele închise şi sigilate, însoţite de 
o garanţie de 5°/0 în numerar sau în acte 
de valoare, se pot depune până la începe
rea licitaţiei, care se ţine în ziua de 13 
Iunie 1937, în şcoala de stat din Meşindorf.

Planul şi devizul se pot vedea în orce 
zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da lucrarea aceluia în care va avea 
mai multă încredere.

Meşindorf, la 17 Mai 1937.
Oficiul parohial:

(26) 1—2 Preot Alexandru Oprişiu
paroh ortodox român

Nr. 4800/1937. [24] 1—2

Publicaţiune
Consiliul arhiepiscopesc ort. român 

din Sibiu cumpără 300 stângi» de 
lemne de foc, esenţă fag de prima ca
litate şi neplutite, pentru instituţiunile 
sale din Sibiu.

Lemnele sunt a se furniza până la 
16 August 1937.

Ofertanţii vor înainta oferte în scris 
până la 31 Mai 1937, Consiliului arhie
piscopesc ortodox român în Sibiu, unde 
se pot vedea zilnic condiţiunile de fur
nizare şi se dau informaţiuni.

Odată cu ofertele se va depune o 
garanţie în sumă de Lei 10,0000 [zece 
mii) în numerar.

Oferte fără garanţie nu se primesc.
Sibiu, 12 Mai 1937.

Consiliul arhiepiscopesc

Puhlicaţiune le licitaţie
Consiliul parohial ortodox român 

din comuna Ungra. jud. Târnava-Mare, 
dă în intreprindere, prin licitaţie publică 
cu oferte închise, zidirea bisericii, con
form devizului şi planului aprobat de 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc sub 
Nr. 3396 din 14 April 1937.

Ofertele închise şi sigilate, însoţite 
de o garanţie de 5% în numerar, sau 
acte de valoare, se pot depune până la 
începerea licitaţiei, care se ţine în ziua 
de 30 Mai 1937 ora 4 p. m. în şcoala 
de stat din Ungra.

Pianul şi devizul se pot vedea în 
orce zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul de a da lucrarea aceluia în care va 
avea mai multă încredere.

Ungra, la 3 Mai 1937.
Oficiul parohial ortodox român.

[23] 1—2 Pr. Gheorghe Cristea.

a af.̂igfeq M

C lo p o te , Poiicandre, Sfeşnice, Potire, Cădelniţe, Can
dele, Cununi pentru cununie, Disc şi steluţă, 

Copie, Linguriţă, Clopoţel, Garnitură pentru miruit, Garnitură 
pentru cuminecat bolnavii, Chivote, Cruci, Cruciuliţe, Icoane, 
Ornate, Căldăruşi de aramă cositorite, Odăjdii, Prapuri, Steaguri, 
etc. se pot mai bine procura dela Idhrăria Arhidiecezană 
s§»ihiu. Informaţiuni se dau cu plăcere.
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